

# 离家十年,回到老家后发现一家人的户籍已经被注销了 四个月后 没有户籍的难题解决了

## —— 热线回放 ——

今年6月5日,宁陵县的李女士因为家中户籍被注销而向《晚报帮办》求助。她说,自家的户籍在宁陵县孔集乡张子影村,一家人自2008年5月23日去湖南衡阳直到2018年2月16日才回到老家。回到老家后才发现自己家人的户籍已经被注销了。

李女士说,她一家人因为长年都在外地,所以并未换发二代身份证,使用的还是一代身份证。当家人找到孔集派出所后,民警说恢复户籍还需要由湖南的公安机关开具未在当地办理户籍的证明,才能恢复被注销的户籍。

当日,记者就此采访了宁陵县公安局孔集派出所的民警,其值班民警告诉记者,如果未更换二代身份证而且也没有通知到人,注销户籍是正确的。

该民警表示,在更换二代身份证的2014年7月份的最后期限之前,就多次通过该村村委告知其应该来派出所将一代身份证更换为二代身份证。虽然多次通过村委告知该家人前来更换身份证,但他们一直没有来。“户主和户主的妻子都没有更换身份证,但是户主的儿子却更换了二代身份证。”

“户主的女儿情况比较特殊,虽然今年已经20岁了,但一直都没有入过户口。”该民警说,李女士的父母回到宁陵县后,就前往派出所进行了补录户籍的申请。但是因为第一次申请的材料不齐全,所以在补充了材料之后,已经向上级申请了。“现在材料已经准备好了,而户主女儿的户籍只有当地父母的户籍补录完成后才能进行申请。”

完成了户籍补录之后,领取到了属于自己的户口簿和身份证。

昨日上午,记者就此再次联系到宁陵县公安局孔集派出所的民警。该民警表示李女士父母是因没有在规定时间内更换二代身份证才造成户籍信息被注销的,但是因为是有历史记录,所以很容易就可以申请恢复。而李女士属于从未入过户籍的情况,需要等父母的户籍信息恢复后,才能按照没有户籍的情况进行补录。在指导李女士完善了申请的手续后,按照规定程序申请完成了户籍的补录。

记者了解到,《中华人民共和国居民身份证法》规

定,从2013年1月1日起,第一代居民身份证将正式退出历史舞台。而河南省的二代身份证换发工作,是从2005年8月份开始启动的。2013年1月1日以后,无论一代身份证是否还在有效期内,都将被视为无效,持一代身份证将无法购买火车票、飞机票,无法办理银行、电信、保险等业务。

据悉,2013年1月1日,一代身份证已经不再具有证明身份的作用,仅持有一代证与没有身份证明同等待待。即使一代证上的有效期注明是“长期有效”,也应更换为二代证。

2016年12月7日,河南省人民政府办公厅发布的豫政办〔2016〕204号《关于解决无户口人员登记户口问题的实施意见》中规定,出生在当地且长期在当地生活居住,因漏登、漏录、错误注销等历史原因形成的无户口人员,有原始户口登记资料的,凭原始户口登记资料等材料申请办理常住户口登记;没有原始户口登记资料的,本人或其监护人可以向当地公安派出所提出申请,经公安机关调查其亲属、子女以及村(居)委会等有关人员,情况属实的,可以为其办理常住户口登记。

该文件中还要求,各级、各有关部门要按照职能分工,完善相关制度,积极稳妥地解决无户口人员登记户口问题。各级公安机关要严格规范户口受理审批程序,在办理户口登记时,对身份来源、生活轨迹不明的人员,要免费采集其DNA(脱氧核糖核酸)数据,录入全国公安机关DNA信息库和全国打拐DNA信息库(以来历不明儿童为事由申请)进行比对;对其中申报年龄超过16周岁的,还要采集其指纹信息和人像信息进行比对,根据比对结果按规定办理户口登记。

京九晚报全媒体首席记者 鲁超

## 盖板损坏已多日 行人过往有危险

本报讯 看到人行道上下水道盖板损坏的情况,家住睢阳区的张先生向《京九晚报》热线进行反映。他说,神火大道与文化路交叉口向西约100米处的人行道上,有一处下水道的盖板损坏了,给过往的行人造成了安全隐患。

“此处文化路南侧的人行道本来就不宽,行人经过时,不小心的话就会陷入到盖板受损的下水道中。”张先生说,他多次从该处人行道经过,看到人行道上有一处损坏的下水道盖板一直无人维修。

接到张先生反映的情况后,记者就来到了神火大道与文化路交叉口向西约100米路南的人行道处,看到该处的人行道确实比较狭窄。在靠近人行道路侧石的地方,下水道的井口处出现了坍塌(如图)。为了防止路过的行人发生意外,附近的商家将水泥盖板和塑料筐放在了坍塌的井口处,提醒行人注意绕行。

昨日下午,记者向12319城建服务热线反映了该处人行道路面存在的安全隐患。其工作人员表示,将会通知相关责任单位前去进行处理。

文/图 京九晚报全媒体首席记者 鲁超



## 晚报帮办

遇到难办事 您就说句话  
晚报派记者 帮办就是啦  
帮办热线 15503709668

### 帮办令

### 医保咋交

梁园区的徐女士:我的户籍不在商丘,但是目前在商丘市长期居住和工作,而且之前在外地工作的时候办了社保卡。如果想在商丘市参加城乡居民医保,该如何交费?

植根商丘主流媒体

# 京九晚报



联系热线: 13937099158